



**Заявление г-на Неъматулло Хикматуллозода  
Советника Президента Республики Таджикистан по экономическим вопросам  
Исполнительный аппарат Президента Республики Таджикистан, Национального  
координатора ЦАРЭС в Республике Таджикистан  
24-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
20 ноября 2025 г., Бишкек**

Спасибо, господин Председатель!  
Уважаемый господин Масато Канда,  
Уважаемые министры, дамы и господа

Прежде всего, позвольте от своего и от имени таджикской делегации приветствовать всех участников двадцать четвертой Министерской конференции Программы ЦАРЭС.

Хочу выразить слова благодарности нашим коллегам из Правительства Кыргызстана за председательство в этом году, а также команде АБР, особенно Секретариату ЦАРЭС за безуказненную организацию мероприятий Программы.

Кроме того, благодарю за отличные и информативные презентации.

Мы отслеживаем ситуацию по всем кластерам, отраслям и темам в рамках Программы ЦАРЭС и в целом удовлетворены достигнутым прогрессом.

Мы также внимательно изучили все представленные на наше рассмотрение документы. Их много, гораздо больше по сравнению с предыдущими министерскими конференциями. Все они являются результатом долгой и кропотливой работы специалистов соответствующих отраслей из стран ЦАРЭС и партнеров по развитию. Хотел бы особо поблагодарить Секретариат ЦАРЭС за постоянную и непрерывную работу по согласованию всех этих документов.

Что касается результатов среднесрочных обзоров Транспортной и Цифровой стратегий ЦАРЭС до 2030 года, а также Интегрированной программы в области торговли ЦАРЭС до 2030 года, то в целом они достаточно корректно оценивают ход реализации запланированных региональных действий и предлагают заслуживающие внимания перспективные варианты для придания нового импульса региональному сотрудничеству в рамках Программы. Поэтому мы одобляем их.

Также, принимая во внимание то, что все предложения и комментарии Таджикистана в остальных представленных на наше одобрение документах уже учтены, мы одобляем тексты всех представленных документов. Это касается Региональной стратегии декарбонизации в интересах здравоохранения и текста Совместного заявления Министров.

Относительно подписания меморандумов о взаимопонимании – хотел бы проинформировать уважаемых коллег о том, что подписание любых документов от имени Таджикистана (включая меморандумы о взаимопонимании) требует получения должностными лицами специальной доверенности. Эта доверенность подписывается Президентом Республики Таджикистан. Для получения такой доверенности существуют свои внутригосударственные процедуры, требующие вовлечения соответствующих государственных агентств для согласования в зависимости от подписываемых документов. Выполнение этих процедур занимает достаточно много времени. К сегодняшнему дню эти процедуры завершены не были, поэтому члены нашей делегации не уполномочены подписать указанные меморандумы. Это не означает, что мы против предложенных инициатив или не согласны с текстами документов. Процедуры по согласованию документов и получению полномочий для подписания меморандумов будут продолжены в установленном порядке соответствующими структурами Таджикистана.

Пользуясь случаем, хотел бы от имени делегации Республики Таджикистан еще раз подтвердить нашу полную поддержку Программе ЦАРЭС.

Мы уверены, что деятельность этого года усилит характеристику ЦАРЭС как программы, ориентированной на результаты, и даст новый импульс для повышения дальнейшего интереса и увеличенную поддержку со стороны многосторонних институтов.

Благодарю за внимание.